

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes. 2,50 ptas.  
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 céntimos  
 Anticipo: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
 de la Abundancia 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Año LXI.

Mahón, miércoles 2 de Enero de 1935

Núm. 18529

## El espíritu de rebeldía y "las clases sensatas"

En Asturias sigue latente el espíritu de rebeldía. Y seguirá agravado mientras no haya ejemplaridad, mientras no se castigue con mano dura y se extermine la semilla ponzoñosa, cortando de cuajo determinadas propagandas. Lo hemos dicho siempre y no nos cansaremos de repetirlo. Aunque se aumenten los contingentes militares y se vuelquen sobre el Principado masas formidables de fuerza pública, la amenaza subsistirá, y con ella el estado de inquietud y alarma en tanto circulen de mano en mano periódicos, hojas y folletos que no tienen otra misión que desorientar a las gentes y envenenar las conciencias, llevando singularmente al ánimo de la juventud inexperta nociones falsas de sistemas políticos que se recomiendan como panaceas universales y de doctrinas sociales que sólo tienen realización en los cerebros calenturientos de quienes las exaltan y divulgan.

El mal ha echado raíces tan hondas y firmes que, a pesar de la represión armada, la situación moral continúa siendo casi la misma, y el mismo espíritu de indisciplina que gana los ánimos y se sobrepone a todo, bastando para comprobarlo las conversaciones que se sostienen en la vía pública, y las polémicas de los cafés, y las disputas en los tugurios donde se congrega la gente maleante, y las frases sueltas que se recogen aquí y allá, y las amenazas sordas que surgen de gargantas al parecer familiarizadas con todo linaje de rebeldías. El que esto escribe puede expresarse así con cierta autoridad, porque para documentarse frecuenta ciertos sitios y se introduce por determinados barrios y observa hechos que para la generalidad tal vez carezcan de importancia, teniéndola en grado superlativo, y escucha conversaciones de significación peligrosa entre gentes que, por su aspecto e indumentaria, debieran manifestarse en sentido bien opuesto.

Si, en Asturias persiste el espíritu de rebeldía. Es un deber proclamarlo. Y no lo hacemos en son de censura para las autoridades ni para nadie, pues de sobra se nos alcanza que no es fácil apagar en dos meses ni en cuatro los rescoldos de una hoguera tan violenta y extensa como la que inició y propagó en esta provincia la organización marxista. La siembra de odios y de enconos ha sido tan profusa en la ciudad y en el campo, en el taller y en la mina, que ha de costar muchísimo trabajo neutralizarla y extirparla. Pero hay que empezar la labor y perseverar en ella con energía. Algo ha hecho en tal sentido el gobernador general don Angel Velarde, quien recientemente ha dirigido al Magisterio asturiano una circular bien inspirada, de tonos serenos y patrióticos, llamando a todos sus miembros al más exacto cumplimiento del deber. Nosotros la hemos elogiado, y como nosotros, la opinión sensata. Bien está la iniciativa, pero no basta. Urge extenderla y aplicarla a otros aspectos no menos eficaces y peligrosos de la propaganda y confiamos en que así se hará con la atención puesta en el genuino interés público.

Y a esta labor de higiene social deben cooperar todos los ciudadanos responsables, pero cooperar con sinceridad y valentía, con una asistencia franca y decidida a los que representan y encarnan al Poder público, que es precisamente lo que no se hace, y de aquí que aun flote en el ambiente la desconfianza. Porque más perjudiciales, más demoleedores y más temibles que los rebeldes de la fábrica y de la mina son los emboscados en las ciudades, los que tiran la piedra y esconden la mano, y sobre todo los llamados «clases sensatas», más propiamente acomodaticias, que con tal de evitarse disgustos son capaces de amparar o de disculpar a los forajidos. En la pasada revolución hubo muchos «sensatos» de éstos en la ciudad y en el campo, y si el mal ha de desaparecer de raíz, contra ellos habrá de dirigirse inexorablemente la acción de autoridad, ya que con su egoísmo mal entendido son los enemigos más formidables de la paz pública.

(De «A B C»).

JULIAN ORBON

## Nuestro comercio exterior y la avicultura

Nuestro comercio internacional en los primeros nueve meses del año de 1934 acusa un acentuado descenso, así comparado con el año anterior como con el de 1932. Los síntomas de mejoramiento de la situación económica mundial que se observaron en los comienzos del año de 1934, se han dejado sentir en España sólo por lo que se refiere a las importaciones.

En cuanto a las exportaciones, la crisis económica se ha acentuado. Lo cual es indicio de que la situación del país ha empeorado. Y lo peor es que la realidad lo confirma. Si en los valores de ese intercambio hay baja reducción, en el volumen al contrario hay aumento, muy especialmente en las exportaciones. De 4 202.000 toneladas que se exportaron en los primeros nue-

ve meses de 1932, se llegó a 4 millones 593 000 toneladas en el año 1933 y ha ascendido a 4.778 000 toneladas en 1934.

En las importaciones pasa lo contrario; de 3.811.000 toneladas en los primeros nueve meses de 1932, en el mismo período de 1934 ha descendido a 3 414 000 toneladas. Lo cual se presta a comentarios nada optimistas. España importa mercancías de mucho valor y poco peso. Por el contrario, exporta productos de mucho peso y poco valor. Esto es, importamos trabajo, o sea salarios, mano de obra, beneficios, tributos que esos productos han pagado en el país de origen; nosotros exportamos productos en los cuales lo de menos—comparados con los importados—son los salarios, la mano de obra, los beneficios y tributos que han dejado en nuestro país.

Y ese aspecto de nuestro comercio hay que tenerlo muy en consideración en estos momentos en que tanto se habla de tratados comerciales, para el desarrollo de nuestro intercambio de productos. En los artículos fabricados, aquellos que suponen mayor valor de la mano de obra, beneficios y tributos que la primera materia del producto, se han importado en esos nueve meses, según los valores oficiales, por 290 8 millones de pesetas oro. Por el contrario, sólo hemos exportado por valor de 82 1 millones de pesetas.

¿Acaso en España con una política económica-social adecuada, no pudieran elaborarse en el país buena parte de esos productos fabricados que supondrían un aumento considerable de la riqueza, y progreso moral y económico del país? Los millones de pesetas que anualmente rescatásemos en importación de esos productos, supondrían al elaborarse en el país, trabajo para la mano de obra—directa e indirecta—, colaboración técnica, beneficios de intermediarios, banca, transportes y aumentos en los tributos para el Estado, provincias y municipios.

Desgraciadamente en España, desde tiempo inmemorial, salvo excepciones, sólo se ha hecho política de partido, de bandería, de sentimentalismos, impropios del ambiente general de positivismo económico imperante en el mundo.

Pero volviendo a nuestra exportación de productos fabricados, según las cifras oficiales, en esos nueve meses, esos valores no siguen el ritmo depresivo, antes al contrario, se sostienen, aumentan, aunque en cantidad reducida. De 80 5 millones de pesetas oro que exportamos en los primeros nueve meses de 1932, se redujo a 79 4 millones en 1933, para ascender a 82 1 millones de pesetas oro en 1934. Algo es algo. Lo cual no deja de ser satisfactorio, es el exponente de que en el país hay vitalidad, espíritu de trabajo, de empresa, que bien utilizado y estimulado por los gobiernos, pudiera contribuir al bienestar y progreso económico del país. Y a reducir el paro forzoso, desmoralizador de las clases trabajadoras.

Entre las partidas de nuestras importaciones, nos ha llamado la atención una, a la cual por su importancia y actualidad, vamos a dedicar un ligero comentario. Esa partida corresponde a un producto agrícola los «huevos frescos».

Si España, como se proclama, es un país esencialmente agrícola, ¿puede concebirse se importen huevos frescos—los hay que vienen de China ¡si serán frescos!—por valor de unos 28 millones de pesetas oro, en los nueve meses que comentamos? ¿Cuál será la situación de nuestra agricultura, que

un producto como los huevos frescos, que se produce en todas las comarcas españolas, pueda importarse por unos 75 millones de pesetas plata al año?

Recientemente se ha celebrado en Madrid una asamblea pro avicultura española. En la primera de las conclusiones aprobadas se pide «ampliación del decreto de 29 de Septiembre último sobre la marca del huevo». Este es el punto neurálgico de la cuestión.

El problema de la marca de origen de los huevos, es un problema internacional. Y como la mayoría de los problemas internacionales se resuelven en la discusión, pero quedan insolubles en la práctica.

Hace unos tres años, se celebró en Bruselas un congreso avícola para tratar del comercio de huevos y evitar competencias que perjudicaran por igual al consumidor y al productor. En dicho congreso se tomó el acuerdo de que todos los huevos dedicados a la exportación debían tener la marca anunciadora de su país de origen. Pero ese acuerdo no se ha puesto en práctica.

Se puso como condición en las ratificaciones que esa convención no entraría en vigor, esto es, no se haría efectiva, mientras no hubiese por lo menos cinco países que la

tengan implantada, espera los acontecimientos. En el fondo hay una lucha de intereses entre productores e intermediarios. De momento los últimos se imponen, ganan la partida.

El exigir en Aduanas que los huevos frescos llevasen la marca de su país de origen, fuera la ruina del intermediario. ¿Qué comprador o consumidor compraría, por ejemplo, huevos procedentes de China, del Paraguay, de la zona francesa de Marruecos, o de Bélgica, como no fuese a precio de regalo, pues los huevos de tales y otras procedencias, no pueden ser frescos, sino pasados o semi pasados? En cambio, sin marca de procedencia, pueden venderse como del país y el negocio es más que favorable para el intermediario o importador y perjudicial para el productor, pues con la abundancia se envilecen los precios.

En esta lucha, hasta hoy, han tenido la mejor parte los importadores. ¿Por qué? Porque los productores han querido. No han sabido hacer que se les respetase su derecho. ¿Lo harán en adelante? Lo dudamos.

MIRON.

(De «Diario de Barcelona»).

## La coeducación en las escuelas

El documento publicado días atrás por la Prensa, dirigido a los jefes de minorías católicas del Parlamento español, pide, con urgencia que se suprima en las Normales, Institutos y escuelas (excepto en los parvularios), la coeducación.

Mentira parece que a estas alturas sea España la única nación de Europa (excepto Rusia), que tenga vigente la coeducación en sus Centros de enseñanza, cuando aun aquellas naciones que la implantaron, se han visto obligadas a su primicia, y Francia misma, la nación laica por excelencia, mantiene la separación de los dos sexos en las Normales oficiales.

Y no puede ser de otra manera. La Ciencia del niño demuestra que la «línea de desenvolvimiento» físico y psíquico de los dos sexos no corre paralelamente, sino con ritmos diversos; y por tanto su educación no debe ser «igual». ¿Qué diversidad se observa en el carácter, sentimientos, anhelos, aptitudes, gustos en el niño y en la niña? Luego los futuros maestros no deben recibir juntos una misma formación, sino la más adecuada a sus futuros alumnos o alumnas.

Además, y en esto puede apelarse al testimonio de los padres de familia católicos de veras, la coeducación, sobre todo en los Centros de segunda enseñanza, tiene muchos inconvenientes de índole moral, amén de que es una rémora para la aplicación escolar, en esa edad de tantas ilusiones y vanidades. La convivencia estudiantil trae como fruto la afeminación en los jóvenes, y el masculinismo en las jóvenes. Los hechos hablan más alto que las consideraciones que pudiéramos hacer.

Y para remachar el clavo, añaden las gravísimas palabras del Papa en su Encíclica sobre la educación: «Igualmente erróneo y pernicioso a la educación cristiana es el método llamado de la «coeducación», fundado en el naturalismo negador del pecado original... El Creador ha ordenado la convivencia perfecta de los sexos solamente en la unidad del matrimonio, y gradualmente separada en la fami-

lia y en la sociedad. Además, no hay en él naturaleza misma, que los hace diversos en el organismo, en las inclinaciones y en las aptitudes, ningún motivo, para que debe haber promiscuidad y mucho menos igualdad de formación para ambos sexos. Estos, según los designios del Creador, han de completarse recíprocamente en la familia y en la sociedad, precisamente por su diversidad, la cual por lo mismo debe mantenerse en la formación educativa, con la necesaria separación, conforme a las varias edades y circunstancias. Principios que han de ser aplicados a su tiempo y lugar... en todas las escuelas, particularmente en el período más delicado y decisivo de la formación, cual es el de la adolescencia»

Larga ha sido la cita; pero las terminantes palabras del Papa explican sobradamente por qué, en el documento que acotamos, se pide con urgencia que cese en nuestra Patria eso que se llama educación bisexual, en las escuelas y particularmente en las Normales e Institutos.

(Del «Correo de Mallorca»).

## Ayuntamiento de Mahón

Subasta pública para contratar el arriendo del Teatro Principal de esta ciudad.

El Ayuntamiento en sesión que celebró el día veinte y seis del presente mes, acordó aprobar el PLIEGO DE CONDICIONES para contratar por medio de subasta pública el arriendo del Teatro Principal de esta ciudad, propiedad de la Beneficencia municipal, por el plazo que media desde el día primero de Abril del próximo año de mil novecientos treinta y cinco hasta el treinta y uno de Marzo de mil novecientos cuarenta y cinco.

El expresado pliego de condiciones se hallará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Beneficencia) todos los días laborables de nueve a doce horas, durante los diez días si

guientes al de la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial de la Provincia», dentro de cuyo plazo podrán presentarse las reclamaciones que estimen pertinentes contra la mencionada subasta, en la inteligencia de que transcurridos los citados diez días no habrá lugar a reclamación de ninguna clase y se tendrán por desechadas todas las que se presenten.

De no presentarse reclamación alguna la subasta se celebrará diez días después, si no fuese festivo, y el primer día siguiente si lo fuere, de conformidad con lo que dispone la legislación vigente.

El tipo de subasta queda fijado en CINCO MIL PESETAS ANUALES y no se admitirá ninguna proposición que sea inferior a dicho tipo.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores depositar en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento sobre el tipo de subasta, y al adjudicarse definitivamente deberá elevar dicha fianza al diez por ciento como definitiva.

Las proposiciones se extenderán en papel timbrado del Estado de la clase sexta y se ajustarán al modelo que a continuación se inserta, pudiendo presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Beneficencia), todos los días laborables de nueve a trece horas hasta el día y hora que se haya fijado para la celebración de la subasta que nos ocupa.

Lo que se hace público para general conocimiento y en cumplimiento a lo que dispone el artículo 26 del vigente Reglamento para la contratación de obras y servicios municipales de 2 de Julio de 1926.

Mahón 29 Diciembre de 1934 — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

## MODELO DE PROPOSICION

Don... que vive en... enterado de las condiciones para contratar por medio de subasta pública el arriendo por diez años del Teatro Principal de esta ciudad y conforme en un todo con las mismas, se comprometo tomar a su cargo dicho arriendo con entera sujeción al pliego de condiciones por la cantidad de... (en letras) pesetas.

Fecha y firma del proponente.

## Patronato del Homenaje a la Vejez del Marino

Este Patronato tiene la satisfacción de hacer público el ingreso obtenido en el Teatro y salones de cine de esta capital el día 25 del actual por el aumento de diez céntimos recargado a cada entrada y cuya suma se dedica a nutrir los fondos para las atenciones del mismo.

Los ingresos por partidas son los siguientes:

	Pesetas
Consey . . . . .	65 00
Principal . . . . .	163 80
Donativo de don Ramón Balet y don Rafael Pons, empresarios del Teatro Principal . . . . .	36 20
Trián . . . . .	203 20
Victoria . . . . .	90 00

Que hacen un total de . . . 558 20

Que se aplican íntegras al pago de pensiones a los ancianos marinos acogidos.

Este Patronato agradece y da públicamente las gracias a los señores

Don Ramón Balet y don Rafael Pons, Empresarios del Teatro Principal.

Don José Canela, del Saló Trián.

Don Jaime Catchot del Saló Victoria.

Don Bartolomé Caules, del Saló Consey, por su altruista proceder y en general al público mahonés que tan bien ha respondido a la llamada de este Patronato.

Mahón 28 de Diciembre de 1934. — El Presidente, F. Garrig.

# CRÓNICA



**"Sólo lo bueno se abre camino"**

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: El Santísimo Nombre de Jesús. L. Virgen Auxiliadora. La Venida de Nuestra Señora del Pilar.—Santos Isidoro, Martiniano, Stridón, ob.; Macario, ab.; Argeo, Narciso, Marcelino, hs. mrs.

La misa y oficio divino de hoy es del Dulce Nombre de Jesús, con rito doble de segunda clase y color blanco.

**EXPOSICION DIARIA**  
De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

**Joyería SINTES**  
Nuevos surtidos Joyería, Relojería y Artículos para Regalo **REYES**  
PRECIOS ESPECIALES  
COMPRO ORO Y PLATA.

## DE TEATROS

**EN EL PRINCIPAL**  
Se han llevado al palco escénico el lunes y ayer, festividad de 1.º de año, la comedia en tres actos original de Rafael López de Haro «Una conquista difícil» y el juguete cómico en tres actos de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández «Anacleto se divorcia», esta última ya conocida de nuestro público.

Ambas obras obtuvieron una representación irreprochable gustando al numeroso público que ha acudido estos días al Teatro Principal y que no ha regateado los aplausos a la Compañía Berta Cambra.

El exceso de original nos impide hoy dedicar mayor espacio a esta reseña.

**EN LOS DEMAS SALONES**  
En el Trianon continuó su actuación el grupo de atracciones internacionales «Excelsior» que cosechó nuevos aplausos.

En el Salón Victoria se proyectó la magnífica película «El Danubio Azul» y en el Cine Consey «Madame Butterfly».

Todos los salones se vieron concurridísimos.

**SABAÑONES**  
LOS CURA EL **TOPICO H.**  
PÍDALO EN TODAS LAS FARMACIAS

**Evitará el frío**  
con las estufas a **GAS**  
La mejor calefacción y más barata.  
Vean la exposición de cocina, con horno, hornillos varias clases, estufas, calentadores agua, etc.  
Paseo Pablo Iglesias, 19

**BANCO DE MENORCA**  
Descontamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por ciento.  
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido no sea conocido.

### Nafragio de una embarcación pesquera

Con reverencia al naufragio de una embarcación pesquera en el arenal d' en Castell, de la costa Norte, de cuya noticia dimos un avance en nuestra última edición, al confirmar hoy la noticia, podemos ofrecer los detalles siguientes:

El fuerte temporal del Norte que inopinadamente se desencadenó el sábado día 29 de Diciembre, en las primeras horas de la tarde, sorprendió en alta mar a la barca de pesca de la matrícula de Fornells, propiedad de Pelegrín Sans Sans, que iba patronada por el mismo y que llevaba como tripulantes a dos hijos suyos.

El temporal les sorprendió frente a la punta Gròsa y en el momento que se dedicaban a levar las redes. Se vieron obligados a correr la tempestad para buscar el refugio de cala Pudenta y frente al cabo Redoble se les paró el motor de la embarcación, por lo que desistieron del primer intento y pensaron en refugiarse en el arenal d' en Castell, lo que pudieron conseguir.

A pesar de la violencia del huracán, el oleaje en el arenal d' en Castell no era excesivamente grueso, por lo que pensaron en aligerar la embarcación de los artes de pesca y proceder a vararla, pero el mar se encespaba por momentos y las olas gigantescas pronto invadieron la playa, no teniendo el patrón Sans y sus hijos más tiempo que el de sacar las redes, pues el mar les arrebató la barca.

Los tres pescadores acudieron al predio «Ses Cova», propiedad de don Juan Saura Mora, donde fueron atendidos por los propietarios y payeses que les facilitaron caballerías para acudir al arenal y ver la manera de salvar la citada embarcación, pero resultaron vanas todas las esperanzas. El empuje de las aguas era tan fuerte, que quedaron frustrados todos los proyectos de salvamento hasta el domingo, en cuyo día acudieron de nuevo logrando sacar la embarcación ya destrozada por las olas.

Lamentamos el percance, y nos congratulamos que el patrón Sans y sus hijos se librasen del peligro corrido.

### Las carreras del domingo

El domingo último por la mañana celebráronse las carreras de bicicletas anunciadas que constituyeron un éxito debido a la buena voluntad de los organizadores y corredores y a las muchas facilidades halladas en todo momento, sobresaliendo el proceder del comerciante don Rafael Roselló, quien además de trabajar como organizador, contribuyó con donativo a la suscripción abierta para pago de premios, cedió un auto para seguir a los corredores y al final de la prueba obsequió con un vermuth a corredores y organizadores.

Plácemes merece la nobleza y deportividad de los corredores demostrada en todo momento, comportándose con leal compañerismo llegando en el transcurso de la prueba a cederse, unos a otros, el líquido de sus cantimploras, para calmar la sequedad de la boca en la larga jornada que el fuerte viento reinante hacía más penosa y dura.

A las 10.55 se dio la salida en la plaza de la Explanada a 14 corredores que desfilaron en carrera neutralizada por las calles de la ciudad hasta la Avenida del Doctor Guardia al final de la cual dio comienzo la carrera libre, lanzándose el pelotón a un gran tren, a pesar del frío y fuerte viento del Norte que dificultaba la marcha. Al llegar al kilómetro 9 el corredor Camps sufrió una caída causándose algunas lesiones. Al llegar a la cuesta de Binifabini comenzaron los despegues, colocándose en cabeza Ametller seguido de Mario que fué su sombra durante toda la carrera.

Pasada la cuesta de Binifabini, Benjam sufrió una caída con rotura de la máquina por chocar con el otro corredor. Continuó con otra máquina, lo que le impidió dar mayor rendimiento, pero a pesar de lo cual consiguió buena clasificación.

También sufrió una caída Cristóbal Bosch, quien en una escapada brillante, logró alcanzar el pelotón de cabeza, perdiendo en este momento un tubular y rompiendo la rueda. Continuó con otra máquina.

La llegada tuvo lugar a las 12.39 frente a la Escuela Graduada de la Avenida de José M.º Quatrado, clasificándose los corredores por el siguiente orden:

- 1.º Antonio Ametller, de Ciudadela, bicicleta «Sanromá», 1 h. 46 m.
- 2.º Mario Borrás, de Mahón, bicicleta «Ricari», 1 h. 46 m. 15 s.
- 3.º Miguel Ponsell, de Ferrerías, bicicleta «I. V. E.», 1 h. 47 m. 20 s.
- 4.º Diego Bosch, de Ciudadela, bicicleta «France-Espagne», 1 h. 49 m. 45 s.
- 5.º Bartolomé Nicolau, de Mahón, batiendo al *sprint* 1 h. 51 m. 20 s.

6.º Cristóbal Bosch, de Ferrerías, invirtiendo el mismo tiempo, consiguiendo el primer premio de segunda categoría. 7.º Juan Benjam, de Ciudadela, 1 h. 52 m. 35 s.; y 8.º Francisco Salom, de Mahón, 1 h. 55 m. 10 s., segundo premio de segunda categoría.

Los demás corredores efectuaron recorrido menos brillante por avería unos y por falta de preparación los otros, pero demostrando todos reunir excepcionales condiciones para el deporte.

El público se interesó por la prueba y varios autos siguieron a los corredores durante la carrera.

### Del salvamento de naufragos

El sábado último, y durante el furioso temporal del Norte que se desencadenó cuando se hallaba en alta mar varias embarcaciones pesqueras de Fornells, zarpó la lancha a motor de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos para dar auxilio a aquella que lo necesitara.

La salida de la lancha salvavidas fué oportuna y con aquel furioso temporal se pusieron a prueba las excelentes condiciones de dicho bote y el temple de su tripulación, animosa y fuerte, animada de este espíritu humanitario que convierne a los hombres en héroes al acudir en socorro del prójimo en peligro.

La lancha salvavidas recogió en alta mar una embarcación pesquera que remolcó a puerto, desistiendo al hacer nueva salida, de continuar la búsqueda dada la cerrazón reinante y no haber observado ya nada anormal.

### De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron el lunes la señorita Concepción Vanrell Méndez de Vigo, el procurador de los Tribunales don Gabriel Orfila Cardona; el capitán de Ingenieros don Antonio Gelabert Homar y el doctor don Eduardo Pons Tortella.

Ayer salieron a bordo de dicho buque para Barcelona en viaje directo el capitán de Ingenieros don Carlos Lamas Palau y los señores De Delás.

### Pro suscripción nacional

El Ayuntamiento de Ciudadela ha hecho entrega al Delegado del Gobierno, señor Barangó Solís, de la cantidad de 372 pesetas, producto de la suscripción abierta en aquella población con destino a la fuerza pública por su heroica actuación durante el pasado movimiento revolucionario.

Esta cantidad, así como las recaudadas anteriormente con el mismo fin en otras poblaciones de la isla, ha sido enviada por el señor Barangó Solís a la Presidencia del Consejo de ministros.

### Telegrama-saludo

Al tomar posesión del cargo el nuevo subsecretario de Gobernación, don Joaquín de Pablo Blanco, ha dirigido un telegrama de cariñoso saludo al Delegado del Gobierno señor Barangó Solís.

### La festividad de ayer

Con motivo de la festividad de ayer, se vieron muy animadas nuestras calles, a lo que contribuyó el buen tiempo reinante.

La plaza del Carmen fué la más concurrida por haberse establecido en ella los puestos de rifa de juguetes, turrones y otras golosinas que ya funcionaron durante las fiestas de Navidad.

### Obsequio

Del agente comercial don Miguel Sintés Huguet, representante en esta de «Grasas y Jabones S. A.» de Barcelona, hemos recibido unos cromos almanques de los que dicha casa dedica a su clientela. Agradecemos el envío.

### Patentes de autos

Hasta el día 15 de este mes estará abierta la cobranza voluntaria de las patentes de autos del primer semestre de este año, en la oficina recaudatoria sita en esta población en la calle Anunciavay número 20.

### Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de Mercadal ha sido denunciado un vecino de Fornells por conducir un automóvil de servicio público careciendo de permiso de aptitud para conducir y no ceder el paso a otro automóvil de servicio público infringiendo los artículos 261 y 30 del Código de la Circulación.

### Prórroga de permiso

La «Gaceta» publica la prórroga de 20 días sin sueldo, a la licencia que se concedió al funcionario técnico de Correos, con destino en Mahón, don Felipe Sureda Montaner.

### NOTICIAS MARITIMAS

Anteayer llegó en viaje de escaja el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor salió ayer directo para Barcelona con 16 pasajeros.

—Salió para Ibiza el motovelero «San Francisco».

## ¡Papás! ¡Mamás! ¡Abuelitos!

# REGALOS PARA REYES

PRÁCTICOS, BONITOS Y BARATOS

Edredones - Mantones de Manila - Pieles Renart

Almohadones - Paraguas - Medias - Monederos - Carteras

Echarpes - Pañuelos - Corbatas - Jerseys - Bufandas

Y un inmenso surtido de vestidos y abrigos a precios increíbles

DESDE EL 1.º DE ENERO, obsequio a todos los compradores del TALON REGALO mediante el cual pueden resultarles gratis todas las compras que efectúen este mes, en el comercio

# LA FANTASÍA

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 1.º a la 1 20

### Hablando con el señor Lerroux

A las 4.45 llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux manifestando a los periodistas que el señor Gil Robles le daría la referencia de la entrevista que habían celebrado por la mañana a primera hora.

El señor Lerroux insistió en decir a los periodistas que no les ocultaría nada.

En el problema latente, se me dan facilidades para llegar a una solución armónica. Cuando se trata con los jefes de minorías todo son facilidades y no ocurre lo mismo al plantearse los problemas en el estado llano de los partidos.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que había tenido una nueva entrevista con el señor Martínez de Velasco.

El señor Lerroux contestó afirmativamente, añadiendo que la entrevista se celebró en el Ministerio de la Guerra donde el señor Martínez de Velasco le esperó mientras se entrevistaba con Gil Robles.

El señor Martínez de Velasco, afirmó el señor Lerroux, se me ha ofrecido incondicionalmente.

### El próximo Consejo

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux en que día reuniría nuevamente el Gobierno en Consejo de ministros.

Contestó el jefe del Gobierno que hablaría con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora. Probablemente la fecha del Consejo de ministros sería el día 2 ó día 3, celebrándose la reunión en Palacio.

### El señor Lerroux descansará.

Mejor quisiera hacerlo entre cielo y tierra

A las 8.30 abandonó el despacho de la Presidencia el señor Lerroux, dice a los periodistas que tenía pocas noticias que facilitarles. Dijo que había saludado por teléfono al Presidente de la República, conviniendo que el próximo Consejo se celebre el miércoles en Palacio. Antes se reunirá el Gobierno en Consejo.

Los periodistas le preguntaron sobre su entrevista con el señor Vaquero, a lo que contestó el señor Lerroux:

—Mi entrevista con el ministro de la Gobernación no ha tenido importancia. Charlamos un rato.

No crean ustedes, añadió, que ha tenido que dimitir.

El día de mañana, dijo el señor Lerroux refiriéndose a hoy, lo pasaré en familia. No iré al Ministerio de la Guerra.

Claro, añadió, que mejor sería descansar en Valencia o en el Mediodía y principalmente en el zepellín entre cielo y tierra, pero como ven, no me doy mala mañana para los zurcidos. Lo que falta es que todo esto redunde en beneficio del país.

Despidióse el Presidente de los periodistas, deseándole éstos feiz salida y entrada de año, y contestándole el Presidente en la misma forma.

### Las conferencias

Gil Robles-Martínez de Velasco

Los periodistas preguntaron noticias al ministro de Justicia señor

### La recogida de armas.

#### Hallazgo de dinero

Oviedo.—Continúa la recogida de armas llevada a cabo por los grupos móviles de la Benemérita y de los guardias de Asalto que trabajan activamente.

Hoy han sido recuperadas 333.000 pesetas que los revolucionarios habían escondido y que se cree proceden del robo al Banco de España.

#### Dos Consejos de guerra

Gijón.—El miércoles se celebrarán dos Consejos de guerra contra Amador Peláez y otro apellidado Rodríguez, por rebelión militar el primero, y el segundo contra José Sánchez, Agustín Pérez y Ramón García por agresión a la fuerza pública en Avilés.

En los dos Consejos parece que habrá alguna pena de muerte.

#### Consejo que se aplaza

Oviedo.—Ha sido aplazada la celebración del Consejo de guerra contra Teodomiro Menéndez que, como se sabe, se halla gravemente enfermo por haber tratado de suicidarse.

#### Una detención en Bilbao

Bilbao.—La Benemérita ha detenido al jefe del grupo revolucionario de Portogalete.

#### Los detenidos en Barcelona

Dicen de Barcelona que a bordo del «Uruguay» quedan 200 detenidos.

El ex alcalde Pi y Suñer y los ex concejales que se hallan presos en dicho vapor serán trasladados a Montjuich cuando se traslade a los ex consejeros de la Generalidad a Madrid.

#### Azña citado a declarar

El juzgado especial que entiende en el asunto del alijo de armas ha notificado a Azña la obligación de comparecer ante dicho Juzgado el día 3 de los corrientes.

#### Detención importante

Barcelona.—Han sido detenidos Miguel Rius y cinco sujetos más, por supuesto robo de géneros en una fábrica.

También ha sido detenida con los anteriores la famosa atracadora Rosa Paredes.

#### Atracador condenado

Barcelona.—Se ha juzgado a Ignacio Bienet que atraco a un cobrador en la calle de Galileo, condenándosele a seis años de prisión.

## DEL EXTRANJERO

#### Declaraciones de Goebels

Berlin.—El ministro de Propaganda del Reich, Goebels, declaró que el Ejército, el Estado, el partido nacionalista y el pueblo forman hoy en Alemania un todo indisoluble que busca firmarse en el mundo.

Queremos la paz y hemos regulado las relaciones con Polonia dispuestos a regularlas con Francia en la cuestión del Sarre.

Madrid 1.º a las 3.

#### Fallecimiento de un periodista

En Alberique, donde residía, ha fallecido el veterano periodista don Rafael Domenge, que fué compañero de Burell y representó al distrito de Alberique en las Cortes. Su muerte ha sido sentidísima.

#### «El Estado futuro»

En el local de Acción Popular y ante numerosísima concurrencia,

dió una notable conferencia el subsecretario de Justicia señor Ceballos, disertando sobre el tema «El Estado futuro».

Conferencia de Emiliano Iglesias

En el local del partido radical dió una conferencia el diputado radical don Emiliano Iglesias, disertando sobre el tema «El partido radical, base de la República».

Una petición al señor Lerroux

Una comisión de la Sociedad de Autores ha visitado al jefe del Gobierno señor Lerroux para pedirle que sea declarado oficial el Congreso Internacional de Autores que ha de celebrarse en Sevilla el mes de Mayo.

DEL EXTRANJERO

Intentan un atraco en un Banco húngaro

Budapest.—Esta mañana penetraron en el Banco de Comercio Húngaro, de Budapest, tres bandidos, quienes dispararon contra el cajero matándole.

El resto del personal y los clientes que se hallaban en el Banco se abalanzaron sobre los criminales para detenerlos antes de que se apoderaran del din ro.

Los atacadores hicieron más de veinte disparos y aprovecharon la confusión para huir en un auto móvil en el que habían llegado.

Además del cajero muerto, resultaron un joven cliente y dos empleados heridos gravísimos.

Han sido movilizados doscientos detectives para capturar a los criminales.

Los camisas rojas en Méjico

Méjico.—Un centenar de asociados anticlericales camisas rojas, celebraban un mitin frente a la iglesia del arrabal de Guoyoagan ridiculizando en forma grosera y estúpida, los ritos del culto católico.

Los católicos indignados ante la ofensa, arremetieron contra los camisas rojas que emprendieron la huida perseguidos por los creyentes hasta el Ayuntamiento en donde se refugiaron.

Se entabló entre los camisas rojas y los católicos un nutrido tiroteo, cuyas consecuencias lamentables fueron cuatro hombres y una mujer muertos. Entre los muertos hay un español.

Resultaron bastantes heridos. Uno de los camisas rojas fué muerto a pedradas. Existe el temor de que haya represalias. Han ingresado en la Penitenciaría 57 camisas rojas. La situación es seria. Asegúrase que será disuelta la asociación de camisas rojas.

Madrid 1.º a las 18.

Con motivo de la fiesta de Año Nuevo

Esta mañana y con motivo de la festividad de Año Nuevo, cumplimentó al Presidente de la República la Casa Civil y Militar de la Presidencia y los jefes y oficiales de la escolta.

El señor Alcalá Zamora con motivo de la fiesta de Reyes ha repartido donativos a los niños de Oviedo, de Santiago, Salamanca y otras provincias, incluso dos grupos escolares de Madrid.

También hace con dicho motivo donativos de juguetes a los niños de los agentes de Vigilancia y Guardia de Asalto.

Ante el Consejo en Palacio.

La situación política y la solución

Después del Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana miércoles en Palacio, se tramitarán las cuestiones que han suscitado la actual situación política, que alcanzan en este Consejo su fase culminante por la forma como exponga el señor Lerroux al Presidente de la República la situación interior de España.

Espérase que merezca del Presidente de la República el determinar la orientación política que ha de seguirse, de la cual dependerá la solución que se busca.

El señor Lerroux en su domicilio

El Presidente del Gobierno señor Lerroux pasó la mañana de hoy en su domicilio entregado a sus asuntos particulares y sin recibir ninguna visita.

Actividad en las extremas izquierdas

Entre los elementos directores de las extremas izquierdas se observa grandísima actividad. Reuniones, cabildos, conferencias, idas y venidas todo ello relacionado con el momento actual.

Parece ser que después del Consejo de mañana en Palacio los extremistas de izquierda celebrarán una reunión para acordar la conducta a seguir y la forma como promoverán el debate político sobre lo ocurrido cuando se abran las Cortes.

En defensa de una Casa Cuna

Jerez.—Ante el acuerdo de la Diputación Provincial de suprimir la Casa Cuna, se formó una manifestación integrada por representaciones de corporaciones y entidades, madres de familia y los diputados García Atance y Palomino, protestando de dicho acuerdo.

La Diputación Provincial convocó sesión extraordinaria revocando el acuerdo.

DEL EXTRANJERO

Se temen desórdenes en La Habana

La Habana.—Tres aviones del Ejército han volado sobre (nombre ilegible), donde se proclamó la ley marcial.

Se teme que ocurran serios desórdenes.

Madrid 2 a la 1'20

Los periodistas visitan al señor Lerroux

El Presidente del Gobierno recibió esta pasada tarde en su domicilio a los periodistas.

Les manifestó que había pasado el día apartado de la política preparando cosas para el Consejo de mañana.

Lo que quiere el Presidente de la República.

El pasado, el presente y la orientación del porvenir

Añadió el señor Lerroux que el Consejo de ministros de hoy será puramente de despacho. Pero, dijo, el Presidente de la República quiere hacer recapitulación de su mandato presidencial, examinando el desarrollo de los acontecimientos en el pasado, en el presente y la orientación política para el porvenir.

Como la exposición abarcará el panorama internacional dada la preparación de Su Excelencia para estos asuntos, continuó el señor Lerroux, es posible que se celebren dos o tres Consejos bajo su presidencia.

No es posible más que un Gobierno del tipo actual

Continuó el señor Lerroux sus manifestaciones a los informadores, diciéndoles que en el Consejo de mañana se tratará de las vacaciones parlamentarias.

O el Gobierno por decreto o la Comisión Permanente de la Cámara, ordenarán la prórroga.

El problema político, añadió el señor Lerroux, no debe alarmar para plantear conflictos al Gobierno los partidos que lo integran.

Debe tenerse en cuenta que, dada la composición de la Cámara, no es posible más que un Gobierno del tipo actual.

Hebló el señor Lerroux del porvenir político de España deseando que para antes de las elecciones municipales en Marzo o en Abril esté ya terminado el Estatuto Municipal, el cual puede exigir una reforma en la ley electoral.

En estos meses, añadió, debieran calmarse las pasiones y los enconos que existen en los partidos políticos porque las elecciones serán interesantísimas.

Terminó diciendo que cree necesaria la formación de un grupo de izquierda que permita el juego de partidos, pero con ideales distintos de los que ahora informan a la agrupación de izquierda.

Acción Popular Catalana pide la Presidencia de la Generalidad

Ha llegado a Madrid el Presidente de Acción Popular Catalana señor Cirera con objeto de entrevistarse con el señor Gil Robles.

Entre otros objetivos políticos que tiene la visita del señor Cirera a Madrid, figura el de recabar para Acción Popular Catalana la Presidencia de la Generalidad de Cataluña.

En la Embajada de Francia

El embajador de Francia con motivo de la festividad del día, ha recibido a la colonia francesa de Madrid.

El presidente de la sociedad francesa de beneficencia recomendó una entente comercial entre Francia y España. El embajador contestó ponderando el pacifismo

Advertisement for 'Durante el mes de Enero TIKET REGALO a todos los compradores EN LA Sucursal Terrés'.

de Francia igualmente que el de España.

Noticias de fútbol

En el campo de Chamartín de la Rosa se celebró el segundo partido entre el «Madrid» y el «Nuremberg». El primer tiempo empató a cero y en el segundo tiempo marcó dos goals el «Madrid» por uno del «Nuremberg».

En el campo de Párral se jugó, entre el «Athlético» y el «Donostia» el partido a beneficio del jugador del «Athlético» María. Asistió algún público, siendo el primer tiempo desanimado y el segundo más distraído.

Venció el «Donostia», por cuatro a dos.

En Valencia el partido de la Liga entre el «Levante» y el «Recreativo» de Granada. El primer tiempo su goal. El segundo dominaron los valencianos, ganando de cuatro a cero.

En Bilbao partido de Liga, segunda división, entre el «Baracaldo» y el «Deportivo» de Coruña. Fué un gran partido de entusiasmos, codicia y velocidad. Venció el «Baracaldo» por tres a cero.

En Alicante, partido a beneficio de los jugadores canarios Pérez y Múgica, del «Hércules». Lucharon el «Hércules» y el «Budapest», venciendo los alicantinos de cuatro a uno.

Azaña mejora del cólico nefrítico

Dicen de Barcelona que el señor Azaña mejora del último cólico nefrítico sufrido. Ignórase cuando marchará a Madrid el estadista del bienio.

Hallazgo de armas

Barcelona.—En Sabadell la Benemérita persiguiendo a unos sospechosos, descubrió en una cueva un depósito de armas incautándose de 18 fusiles Winchester, 9 mausers, 31 remingtons, gran cantidad de cartuchos y municiones de arma corta.

El traslado de Companys y demás ex consejeros

Barcelona.—Se asegura que dentro de tres días serán trasladados a Madrid el ex Presidente de la Generalidad Companys y los demás ex consejeros.

Teodomiro intentaba escapar

Oviedo.—El socialista Teodomiro Menéndez mejora no revistiendo su estado la gravedad que se decía.

Sobre su intento de suicidio hay varias versiones.

Unos afirman que no se arrojó desde la segunda galería, sino que se descolgó desde la primera, con el propósito de asegurarse de hacerse llevar al hospital quizá para fugar.

Parece que Teodomiro será trasladado pronto a la cárcel. Custodian a Teodomiro fuerzas del Tercio.

La recogida de armas

Oviedo. Los grupos móviles de la Benemérita y guardias de Asalto continúan activamente la recogida de armas.

Condenado a 17 años

Zaragoza.—El atacante Pascual Duarte que atracó a Nicanor Villa anteaer, ha sido juzgado en juicio sumarisimo, condenándosele a 17 años de prisión.

Incendio en un teatro

Córdoba.—Durante la proyección de una película en el Teatro Bémez se incendió la cabina de proyecciones. El empresario don Miguel Sánchez y el operador don Francisco Sánchez sufrieron heridas gravísimas. No hubo desgracias entre el público.

Advertisement for 'HOTEL BUSTAMANTE (RECIÉN CONSTRUÍDO)' with details on amenities and pricing.

Advertisement for 'VDA. B. CARRERAS DOCTOR ORFILA, 24' offering 'VENTA CONTADO Y PLAZOS'.

La Benemérita es froteada

Oviedo.—En el Concejo de Quirós se han registrado sucesos en los que al parecer ha habido víctimas.

Las noticias son confusas, pero se dice que al dar la Benemérita una batida por los montes en busca de los huidos por los pasados sucesos, fué agredida a tiros repeliendo la agresión las guardias.

Parece que entre los fugitivos hay dos muertos.

Madrid 2 a las 2.

Importantes declaraciones de un detenido. Acusaciones contra personalidades socialistas

Gijón.—La Benemérita detuvo hace unos días a José Martínez Díaz, presidente de la Agrupación Socialista de Llanera y concejal de este Ayuntamiento.

El detenido ha declarado ante el juez que el 10 de Septiembre un destacado socialista hoy huido, estuvo en su casa encargándole que preparase siete individuos para descargar armas en Felguera procedentes del «Turquesa».

Con otro jefe socialista, el día 12 de Septiembre se trasladaron a Cucco las armas utilizando dos camionetas de la Diputación, siguiendo las camionetas a Valduño cargadas de armas que descargaron en casa de Cornelio Fernández marchando después a Oviedo.

Cumpliendo las órdenes recibidas, al enterarse por la radio de que en el Gobierno participaba la C.E. D. A. el día 5 de Octubre se repartieron las armas cerca de Posada.

Las instrucciones eran: asaltar los cuarteles de la Benemérita matando a los guardias civiles.

Tiroteáronse con la Benemérita quedando sólo ileso un sargento. Llegaron refuerzos rebeldes de Oviedo entablándose un más duro tiroteo muriendo varios civiles. Los revoltosos huyeron con bastantes bajas.

El declarante José Martínez Díaz, cansado de vagar por los pueblos, eternamente perseguido, se entregó a la Benemérita.

Las personalidades socialistas a que ha aludido el Martínez Díaz en su declaración, una está detenida, otra en ignorado paradero y la otra en París.

También ha señalado el declarante a un centenar de revolucionarios y asuntos concretos del «Turquesa».

DEL EXTRANJERO

El ascenso en el Ejército italiano

Roma.—El Boletín Militar publica esta mañana una relación de más de setecientos nombramientos. Las destituciones del Ejército son motivadas por la aplicación de la ley militar relativa al ascenso de los oficiales, ascensos que de ahora en adelante se harán mediante designación y no por antigüedad como se hacía hasta ahora.

Alemania y la paz del mundo

Berlin.—Durante la recepción en honor del cuerpo diplomático el Nuncio Monseñor Orsénico pronunció una alocución diciendo: Estamos convencidos que las dificultades que retrasan todavía la paz universal no serán invencibles merced a la acción de todos los hombres de buena voluntad.

Hitler le contestó, diciendo entre otras cosas, que Alemania siente profundamente la necesidad de la paz a cuya obra debe dedicarse para su reconstrucción, pidiendo a los demás países le tengan el mismo respeto que ella tiene para con ellos.

Madrid 2 a las 4.

Veinticinco penas de muerte

Gijón.—La Auditoría Militar ha confirmado que el Fiscal ha entregado el escrito de calificación provisional en la causa por los sucesos de Turón, donde se asesinó a los Ingenieros, al teniente coronel y comandante de Carabineros, nueve religiosos, un sargento y varios guardias civiles.

Están procesados setenta y seis individuos y se piden veinte y cinco penas de muerte y a los restantes encartados la pena de reclusión perpetua.

PRENSA ASOCIADA.

Advertisement for 'CASINO DEL CONSEY' with showtimes and featured acts.

Advertisement for 'EL DEMOLEDOR' drama by Jack Holt.

Advertisement for 'SALON VICTORIA' featuring quality spectacles.

Advertisement for 'PARIS-MONTECARLO' musical comedy by Henry Garat.

Advertisement for 'EL ABUELO DE LA CRIATURA' comedy by Stan Laurel and Oliver Hardy.

Advertisement for 'SALON TRIANON' with central heating and fashion shows.

Advertisement for 'EL REY DEL JAZZ' featuring music, color, and sound.

Advertisement for 'TEATRO PRINCIPAL' featuring 'LA CRUZ DE PEPITA'.

# SECCION DE ANUNCIOS

## A NUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

### "Lubrificantes Fabia"

De la mejor calidad, propios para automóviles, camiones de carga y motores a gas de todas marcas, lanchas, gasolineras, etcétera.

**¡No oxidéis el OIL FABIA!**

El Agente General de Baleares  
L. CATCHOT SINTES  
Ramírez 17, Mahón

### Sindicato Agrícola Católico de San Luis

#### MATANZA DE CERDOS

Provisiones per casa

— DE —

CAMOTS I BUTIFARRA  
SOBRESADA VERMEA  
SOBRESADA DE CARNI XUA

DISPONIBLE

### F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santa)

#### JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas

Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75

#### PLATA MENESES

(Exclusiva para esta plaza)

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

### Sindicato Agrícola Católico de San Luis (Menorca)

Por Enero, desde su fundación, hace entre sus asociados un pedido en común de árboles frutales: olivos arbequinos, algarrobos, naranjos, limoneros imperiales, almendros y otros. Todos con injerto de dos años.

#### EL ARDOL ES FUENTE DE RIQUEZA

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17

Talleres: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICIOS

#### SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.  
Enrique Granados, 85 y 83 - BARCELONA

## LIBROS NUEVOS

PESETAS

- MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz 1'50
- SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos Vincent CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós. 1'50
- VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro. 5'00
- VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart 6'00
- OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez 4'00
- PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna 4'00
- EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campsamor, F. Galán y otros 5'00
- HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro 1'00
- PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcitoral 5'00
- LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL. C. Golpe Cora 4'00

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, S. A. Curutchet-El Bejo (Madrid)

Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

## Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. . . . . pueblo. . . . . provincia. . . . .  
calle. . . . . núm. . . . .

## MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

## JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

## Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. . . . . de profesión . . . . .  
Vive en (pueblo) . . . . . Provincia . . . . .  
Calle . . . . . Núm. . . . .

## Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agriete en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquilla dos marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquilla dos marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquilla dos en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA  
Vía Layetana, 2

MADRID  
Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

**Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarios**

Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

**Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico**

Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

**Servicio fijo para los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias**

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

**Línea de Fernando Póo**

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

**Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger**

**Línea Cádiz-Loroche**

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

**Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca**

Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

**Línea rápida Barcelona-Mahón**

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.

**Servicio Palma-Mahón**

Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES:

**Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24. — Mahón**

## IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Polas, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más reconocidos técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Ciencias técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilitan nuestra Administración. Se publicó un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científica-industrial para el día.

#### «IBERICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Físico, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Meteorología, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Micrografía.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Dibretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

### COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 14 de la Ley de Imprenta.

## MI JESÚS

Devocionario que ofrece a los niños

el Rdo. P. Luis Ribera,

Misionero Hijos del Corazón de María

Propio para la Primera Comunión

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.